

# 中医药补肾促卵泡发育的研究进展

连 方<sup>1</sup> 王玉东<sup>2</sup> 张 宁<sup>2</sup>

补肾促卵泡发育是在中医理论“肾藏精，主生殖”和“女子血海盈亏有期”指导下，根据经后期（卵泡发育期）血海空乏，和“阴长”为主的阶段性生理特点，相应采用补肾养精的治疗原则，促使卵泡的正常发育、成熟，以治疗卵泡发育障碍引起的女性不孕症、月经不调、闭经等疾病。本文将近 10 年来补肾促卵泡发育的研究介绍如下。

## 1 理论和实验研究

**1.1 理论基础——肾主生殖** 现代医学将卵泡发育分为三个阶段，即原始卵泡、初级卵泡和次级卵泡。原始卵泡的生长是受卵巢本身控制，与卵巢中存在的原始卵泡有关；初级卵泡开始形成各种受体，并逐渐由无血管的卵巢皮质移入富含血管的卵巢髓质；至次级卵泡时，其形成和分化则依赖于黄体生成素（LH）和卵泡刺激素（FSH）。同时，几种甾体激素在卵泡的发育中起局部的作用，例如协同 FSH 诱发颗粒细胞产生黄体生成素受体（LH-R）等。颜建华等<sup>(1)</sup>认为，对于卵泡生长发育的调控，主要因素是 FSH。LH 也参与卵泡生长发育的调控，如雌激素的产生依赖 LH 与 FSH 的协同作用；排卵前卵泡的最后成熟与排卵也主要取决于 LH，但整体而言，FSH 对卵泡生长发育的调控远比 LH 重要。

中医认为，女子妊娠与月经有密切的关系，《素问·上古天真论》：“女子七岁，肾气盛，齿更发长；二七而天癸至，任脉通，太冲脉盛，月事以时下，故有子。”临幊上，女性不孕的主症常是月经不调。清·陈修园说：“妇人无子，皆由经水不调；种子之法，即在于调经之中”。肾主蛰，封藏之本，精之处也。肾精是月经产生的原动力，故有“经水出诸肾”之说，《医学正传》中说：“月水全借肾水施化，肾水既乏，则经血日以干涸”。卵泡发育成熟及排出是月经及女性生殖内分泌的生理特点，卵泡发育需要一定的物质基础，此基础与中医学之“精”同属。若卵泡发育不良、成熟延迟、卵泡闭锁等可引起月经后期、量少、闭经及不孕等。中医补肾促卵泡发育的方法即是根据月经产生机理及“肾藏精，主生殖”等理论，结合现代医学理论，用补肾的方法，促使卵泡发育，从而达到调经种子的目的。从 60 年代创立“中药

人工周期疗法”，调经排卵，治疗月经失调及不孕症以来，就将补肾促卵泡发育成熟作为经后期（卵泡发育期）的基本治疗方法。

**1.2 实验研究** 李炳如<sup>(2)</sup>从受体水平研究补肾药对生殖内分泌的调节机理，通过“促卵泡汤”中壮阳补肾中药对大鼠下丘脑—垂体—卵巢性腺轴功能影响的研究，认为补肾药是通过受体功能调节神经内分泌，增强卵巢绒毛膜促性腺激素（HCG）/LH 受体功能，提高卵巢对 LH 的反应，同时又能增强垂体对下丘脑促黄体生成素释放激素（LHRH）的反应，而不是直接刺激垂体 LH 的分泌。钟雪梅<sup>(3)</sup>以雌性幼年大鼠为研究对象，结果表明：补肾益精、养血益气药能显著增加大鼠子宫及卵巢重量，提高血清雌激素（E<sub>2</sub>）、孕激素（P）含量，使阴道上皮出现大量的角化细胞，增加大鼠卵巢的卵泡数、黄体数及卵泡直径；同时实验证明，补肾养血活血药促卵泡发育和排卵的功能明显优于单一的养血活血药。其作用机理可能是通过补肾调节下丘脑—垂体—卵巢轴的功能，促进卵泡发育和排卵。陆华等<sup>(4)</sup>临床观察发现卵泡发育障碍患者存在卵巢、子宫的血供不良，服用填补肾精的养精汤后，随着卵泡的发育成熟及生殖内分泌功能的提高，卵巢的血供亦相应改善，说明卵巢的血供与卵泡发育、生殖内分泌存在相互协调和互为影响的关系。补肾益精药具有促卵泡发育成熟的作用，并能明显改善卵巢和子宫的血供。王桂敏等<sup>(5)</sup>认为：女性生殖器官的血供与卵泡发育、生殖内分泌激素水平有密切相关性，表现在卵巢的血管生成调控卵泡的生成发育和闭锁，体内对促性腺激素的选择性摄取与优势卵泡的血液供应增加一致，在优势卵泡血管密度增加的同时，闭锁卵泡的血管密度减少，取出闭锁的卵泡进行培养时可以再生，提示体内血管密度降低可能限制了卵泡对营养物质和激素的摄取，导致卵泡闭锁。魏美娟<sup>(6)</sup>将补肾复方水溶液提取液灌服无排卵 D<sub>30</sub> 日龄雌性小鼠 2 周，结果灌服中药后卵巢间质腺增多，间质腺胞浆内脂滴减少，雌孕激素受体增加，孕激素受体增加更明显，进一步证明补肾复方水溶液对大鼠卵巢垂体的激素合成代谢有明显作用，并对卵巢的受体形成也有一定作用。沈洪沁<sup>(7)</sup>将促孕方（菟丝子、熟地、山药、桑寄生、甘草）给小鼠灌胃后明显增加卵巢重量及卵巢指数，提示该方具有通过性腺轴促进卵泡发育成熟和健全黄体作用。

1. 山东中医药大学附属医院（济南 250011）；2. 山东中医药大学  
98 级硕士研究生

## 2 补肾促卵泡发育的临床应用进展

**2.1 按月经周期用药** 金赫炎<sup>(8)</sup>在人工周期疗法中,于月经来潮第 5 天起服促卵泡汤(熟地、当归、何首乌、菟丝子、肉苁蓉)7 剂,据临床 384 例月经不调致不孕病例统计,有效率达 80% 以上,妊娠率达 60% 以上。李扣娣<sup>(9)</sup>认为经后第 1~5 天内应奠定经血为基础,自拟益肾养血汤(当归、白芍、生地黄、山茱萸、山药、桑椹子、川断等)。经后第 6~10 天内,在补肾阴药中加入 1~2 味助阳之品,如菟丝子、巴戟天等,可促使卵泡发育成熟,促发排卵,能收到比单纯补阴好的效果。金季玲<sup>(10)</sup>认为经后期以滋肾养血为治疗大法。肾阴虚者,滋肾养血佐以助阳;肾阳虚者,平补阴阳。滋肾养血药如当归、生地、熟地、白芍、制首乌、制黄精、枸杞子、女贞子、麦冬等;温肾助阳药如仙灵脾、鹿角霜片、紫河车、紫石英、菟丝子、巴戟天、川断、补骨脂、肉苁蓉等。用补肾调周法治疗排卵障碍不孕 82 例,治愈:基础体温呈典型双相并怀孕 48 例,总有效率 86.59%。左凤英<sup>(11)</sup>认为卵泡期以滋肾阴、养精血、调冲任为主,促卵泡发育常用方剂促卵泡汤:熟地、当归、何首乌、菟丝子、肉苁蓉、女贞子、旱莲草、仙灵脾、仙茅。姚光和<sup>(12)</sup>在卵泡期以温肾益精养阴调血为旨,常选用熟地、当归、炒白芍、菟丝子、炒杜仲、仙茅、仙灵脾、桑寄生、黄精、淮山药。庞保珍<sup>(13)</sup>治疗无排卵性不孕 149 例,用补肾方(紫石英、川椒、巴戟天、枸杞子、菟丝子、川断、肉苁蓉、熟地)治疗 72 例,恢复排卵功能达 55.56%,用补肾疏肝方(上方加柴胡、香附、枳壳、夜交藤)治疗 77 例,恢复排卵功能达 72.73%。沈晓雄<sup>(14)</sup>对 61 例各类无排卵月经患者用复坤汤,药用熟地、女贞子、菟丝子、肉苁蓉、当归、川芎、丹参、制香附、枸杞子、仙灵脾。每周 5 剂,排卵率 60.7%,本方能调理月经周期的阴阳消长转化,促进卵泡发育成熟及排卵。夏桂成<sup>(15)</sup>报道用补肾调周法治疗排卵障碍,着重经后期补肾养阴,用养阴奠基汤:当归、白芍、山药、地黄、牡丹皮、茯苓、泽泻、女贞子、川断、菟丝子等。连方等<sup>(16)</sup>报道治疗黄体功能不健 60 例,经后期滋肾调气血,药用女贞子、旱莲草、当归、丹参、制香附、木香、乌药、泽泻等;治疗 6 个月,妊娠率达 56.25%。

**2.2 专方研究** 补经合剂<sup>(17)</sup>:覆盆子、菟丝子、枸杞子、肉苁蓉、当归、熟地、黄芪、党参等,用于治疗肾虚、血虚症的月经后期量少。临床观察 38 例,总有效率 94.73%,显效率为 71.05%,并选用当归丸对照,证明补经合剂促卵泡发育和排卵的功能明显优于单一的养血活血药。养精汤<sup>(18)</sup>:熟地、紫河车、乌贼骨、肉苁蓉等 9 味药,用于治疗卵泡发育障碍性闭经、月经稀发

不孕 26 例,其治疗周期 116 个,月经来潮周期 69 个,占 59.48%;卵泡成熟周期 37 个,占 31.9%;排卵周期 21 个,占 18.10%;卵泡发育成熟率为 84.62%。补肾调经汤<sup>(19)</sup>:仙灵脾、巴戟肉、菟丝子、女贞子、当归、川断、肉苁蓉、枸杞子,治疗无排卵性不孕症 42 例,并与克罗米芬治疗的 13 例进行比较。补肾调经汤排卵率为 66.67%,治疗月经失调的有效率为 82.14%;克罗米芬排卵有效率为 61.54%,治疗月经失调的有效率为 66.67%。

**3 评估与展望** 资料表明,自人工周期法创立以后,补肾促卵泡发育即作为第一期(卵泡期)的基本治疗方法。对于促卵泡发育的补肾方法,中医据女性月经周期中阴消阳长转化规律,即经后期“阴长”的生理特点,治以滋阴养血为主,在排卵前期酌加少量助阳之品,微生少火以长肾气,肾气盛,天癸至……,故能有子。药理实验证明,补肾阳药在去势小鼠身上获得雌激素样反应;壮肾阳药在兔体能使卵泡活跃,提高卵巢对 LH 的反应,这与现代医学对卵泡发育的认识,卵泡期内分泌变化是一致的,为下一步排卵作好准备。

补肾方药对下丘脑—垂体—卵巢—子宫的调节机理,正逐步通过实验研究加以阐明。近年来,关于补肾中药对卵巢血供的影响;卵巢血供与卵泡发育的关系;中药对卵泡受体生成和功能的影响等,均有较多研究。但是,卵泡的生长发育是一复杂的调控过程,既受下丘脑—垂体—卵巢轴调控,也受卵巢局部微环境特别是非固醇网络的调控,两者的作用方式尚未明了。中药促卵泡发育的机制更是亟需进一步研究,目前,补肾中药对卵细胞内细胞器的影响及卵泡免疫学方面的研究尚无报道。随着分子生物技术的引入,相信补肾中药对卵细胞内分子水平的研究将会丰富“肾主生殖”与“天癸”理论,为人类生殖医学作出贡献。

## 参考文献

1. 颜建华,吴建华.卵泡生长发育调控机制的研究进展.国外医学妇产科学分册 1997;24(5):269—271.
2. 李炳如,余运初.补肾药对下丘脑—垂体—性腺轴功能影响.中医杂志 1984;25(7):63—64.
3. 钟雪梅,周灵,杨家林.补经合剂促卵泡发育和排卵的实验研究.江苏中医 1998;19(3):45—46.
4. 陆华,刘敏如,李春梅.养精汤促卵泡发育的临床观察.中国中西医结合杂志 1998;18(4):217—220.
5. 王桂敏,郑淑蓉.女性生殖器官血管研究现状.生殖与避孕 1996;16(1):3—6.

(下转第 317 页)

照,以超声心动图作为心功能评价。结果表明,丹参治疗后左心EF、CO均比治疗前明显增加,FS较前变小,而左室舒张末期容量虽较前下降,但无统计学意义。且ET、CO的改善与开搏通治疗后无差异。上海中医药大学附属龙华医院采用单盲随机对照法观察心脉龙治疗慢性充血性心力衰竭的疗效,并与多巴酚丁胺和速尿作对照,结果显示心脉龙注射液治疗慢性心衰的疗效优于对照组,并能明显减慢心率和呼吸频率,对血压无明显影响,且无不良反应。

**6 其他** 中国中医研究院西苑医院探讨了近年来生物学理论和技术在中医药研究领域中的应用及其重要性,指出把分子生物学的新技术引入到中医药研究中,不仅为阐释中医药理论加深对疾病本质的认识,且为探讨中药的作用机制和研制新药提供了一种新的研究工具和手段。北京军区总医院内六科观察脑脉宝对鼠大脑缺血再灌注后单胺类神经递质、自由基及离子改变的影响,结果表明,脑脉宝可使再灌注后去甲肾上腺素(NE)、5-羟色胺(5-HT)、SOD、GSH-Px降低,而使LPO、脑含水量、 $\text{Ca}^{2+}$ 和脑指数升高,提示该药可通过抑制再灌注后自由基引起的脂质过氧化反应,提高抗氧化酶活性,改善单胺类神经递质代谢、离子紊乱及脑组织水钠代谢异常,阻止 $\text{Ca}^{2+}$ 内流,从而提高脑

组织对缺血缺氧的耐受性,减轻脑水肿和脑缺血损害。上海第二医科大学附属新华医院观察生脉注射液对心肌肥厚大鼠肌浆网 $\text{Ca}^{2+}$ -ATP酶摄钙功能的影响。结果表明,心肌肥厚时心肌肌浆网 $\text{Ca}^{2+}$ -ATP酶摄钙功能和水解活性下降,导致细胞内钙超负荷,损伤心肌细胞,而生脉注射液能保护肌浆网 $\text{Ca}^{2+}$ -ATP酶的功能、防止钙超负荷。

从本次大会论文及交流发言中可以看出,中西医结合防治心血管病的研究,仍在不断提高,其主要表现为:(1)继续贯彻在中医传统理论指导下,发扬和突出中医药的特点,应用现代科学方法进行研究,推陈出新,有一定特色。(2)研究方法和手段更先进,已进入细胞分子生物学、基因表达水平,细胞凋亡、血小板功能和内皮细胞功能研究等。(3)这次学会换届改选,委员年龄更年轻化,说明中西医结合研究工作后继有人。今后的工作,将以崭新的面貌迎接新世纪。(4)本次大会在会议期间,在专题论文交流的基础上,进行专题讲座,为今后中西医结合防治心血管疾病,提供了新思路和新方法,有利于今后中西医结合的临床和实验研究工作不断深入与提高。

(徐济民 戴瑞鸿 整理)

(1999-12-01)

(上接第314页)

6. 魏美娟,俞瑾.补肾药对雄激素致无排卵大鼠垂体及卵巢的形态学变化观察.中国中西医结合杂志 1993;13(3):164—166.
7. 沈洪沁,洪波,吴志成.中西医结合治疗黄体功能不全60例疗效分析.新中医 1992;24(6):37—38.
8. 金赫炎.女性不孕症的中医进展.中医杂志 1987;28(10):60—62.
9. 李扣娣.分期益肾调经治疗肾虚不孕.河南中医 1996;16(3):169.
10. 金季玲.补肾调周治疗排卵障碍82例.辽宁中医杂志 1996;23(11):505.
11. 左凤英,闫乐法,尹文强.中医补肾促排卵的研究进展.甘肃中医 1994;7(6):41—42.
12. 姚光和.中药人工周期法治疗无排卵型不孕症临床探讨.云南中医杂志 1990;11(1):14—16.
13. 庞保珍,赵焕云.69例无排卵性不孕症的辨证施治.甘肃中医 1994;7(6):33—34.
14. 沈晓雄,陈丹华,盛颖,等.复坤汤治疗无排卵性月经疾患的临床观察及实验研究.中医杂志 1988;29(2):40—42.
15. 夏桂成.328例肾虚不孕症辨证分析.中国医药学报 1989;4(5):13.
16. 连方,孙宁铨.治疗黄体功能不全60例.中医杂志 1989;30(6):33—35.
17. 钟雪梅,周灵,杨家林.补经合剂促卵泡发育和排卵的实验研究.江苏中医 1998;19(3):45—46.
18. 陆华,刘敏如,李春梅.养精汤促卵泡发育临床观察.中国中西医结合杂志 1998;18(4):217—220.
19. 赵瑞华,刘亚绵,杨琳,等.补肾调经汤促排卵的临床研究.中国中西医结合杂志 1996;16(5):264—266.

(收稿:1999-04-16 修回:2000-01-07)